



SUPRA GROUP

B6 专版

Lt:Win

五邑乡情



SUPRA GROUP

2024年6月21日(星期五)

Friday, June 21, 2024

68公里, 35分鐘! 深江“牽手”即將迎來歷史性時刻

江門各行各業積極擁抱“大橋經濟”

無聲的伶仃洋之上,一場跨越珠江口東西兩岸的巨變已進入倒計時。

舉世矚目的國家重大工程、粵港澳大灣區核心樞紐工程——深中通道即將通車,從“大江兩岸”到“大橋兩端”,珠江口東西兩岸即將跨入具有劃時代意義的“大橋經濟”新徵程。

屆時,經深中通道,從深圳到江門市區僅68公里,車程35分鐘。

這場巨變前夕,從一片片“拔地而起”的現代化園區,到機器轟鳴的生產車間,從一棟棟煥發新活力的百年僑鄉圩鎮建築,到充滿烟火氣的市井小巷,江門各行各業都在摩拳擦掌,迎接“大橋經濟”的到來。

看制造业

“深圳總部+江門基地”加快布局

江門陸地面積占大灣區的1/6,超過港澳深珠莞中六城面積總和,且開發強度不足12%,是粵港澳大灣區唯一具備可規模連片開發土地的城市。深中通道建成通車,將進一步強化江門與深圳等周邊城市的合作與交流。

在蓬江區棠下鎮,深圳企業海目星激光科技集團股份有限公司的全資子公司——海目星(江門)激光智能裝備有限公司(以下簡稱“江門海目星”)是深江合作較早的探路者之一。在江門,江門海目星創造了產值5年時間躍升30倍的輝煌。

“深中通道的開通,能為更多深圳總部企業落戶江門提供便利。我們會為上游企業提供技術,協助其開拓市場。對於友商,我們將加強合作,共同助力江門高端智能裝備產業鏈的發展。”對於即將開通的深中通道,江門海目星總經理聶水斌充滿期待。

當前,江門正加快推進“深圳總部+江門

基地”“深圳研發+江門生產”“深圳服務+江門制造”跨市戰略組合布局,在華南激光谷董事劉紅蕾看來,江門的定位很清晰:“深圳有雄厚的研發優勢,江門有豐富的土壤資源優勢,這樣的跨市戰略組合布局,不僅符合兩地發展實際需求,對於企業來說,也提供了更明確的指引。”

從去年3月開始,江門發展激光產業的智造集聚區——華南激光谷正式動工建設。依托江門海目星龍頭帶動作用,華南激光谷對省內相關產業上下游企業進行梳理,邊設計、邊招商、邊施工。“目前招商入住率已達8成。”劉紅蕾說,該項目有望於6月建成開園,屆時,將與廣東省激光行業協會、深圳市智造激光技術研究院深度融合、協同發展,集聚、壯大激光智造上下游產業鏈。

“深圳總部+江門基地”,正成為越來越多企業加快展開的發展藍圖。

在高新區(江海區),利和興智能裝備

看文旅業

“文化橋梁”帶來更多發展機遇

不久前,在中國文化產業領域規格最高、規模最大、最具實效和影響力的展會——第二十屆中國(深圳)國際文化產業博覽交易會上,江門再一次“出圈”。

來自深圳、同為參展商曹豐說:“江門展出了很多不錯的文創產品,希望能與江門的參展商加強交流,設計出更多優質的文創產品。”

而這一願景,也將隨着深中通道的通車,變得愈發“近在咫尺”。

去年初,影視劇《狂飆》大火,讓江門這座粵港澳大灣區城市走進了更多人的視野,江門也憑借深厚的歷史人文底蘊和獨特的藝術魅力持續獲得廣泛關注。深中通道開通在即,厚積薄發的江門文旅業,期待迎來更多機遇。

赤坎華僑古鎮旅遊度假區副總裁喬建偉表示,深中通道通車後,江門到深圳的車程將大大縮減,結合已落地的港車北上、澳車北上政策,江門將進一步成為大灣區承東啟西的交通樞紐門戶,推動大灣區文化交流,為文旅品牌的建設和推廣創造更多機遇。

“赤坎華僑古鎮作為江門市代表景區之一,我們期待深中通道發揮‘文化橋梁’的作用,將更多大灣區的游客朋友帶到僑鄉,通過了解赤坎的騎樓和故事,進一步加深對華僑文化的認識。”喬建偉說。

早在2010年,開平人張小明就在赤坎古鎮開辦了民宿“碉民部落”;2018年,“碉民部落”搬到了塘口舊圩;2023年,他又在百合鎮投資了一個新的民宿項目——灣區(百合鎮)兩龍村研學基地,包括僑鄉故事民宿、



【5月29日,深中通道南沙支綫實現全面貫通。來源:南沙區融媒體中心】



【深中通道如飄帶橫于伶仃洋之上,全長24公里,采用東隧西橋的形式。來源:濱海寶安】

(江門)有限公司是當地通過“深圳總部+江門基地”“深圳研發+江門生產”合作模式引進,并在高新區(江海區)實現產能現代化、產值擴大化的智能裝備龍頭企業之一。為了進一步拓寬產業鏈市場需求,利和興還在江門籌建利和興電子元器件(江門)有限公司(以下簡稱“利和興電子”),僅1年多時間便完成初步建設,於2021年底開業試生產。

據了解,該基地集電子元器件研發、生

產、銷售于一體,并在深圳建立專門的團隊,直接對接深圳客戶,提供一站式服務。“江門有着良好的區位優勢,特別是空間優勢明顯,生產成本相較於珠江東岸城市同樣具有優勢,為企業增資擴產提供了沃土。”利和興電子總經理馮超球說,該公司目前正和深圳相關企業展開合作,聯合開發新產品。

江門新增5家國家級博士後科研工作站

日前,全國博士後管委會辦公室公布新一批“國家級博士後科研工作站”入選名單,江門市開平中微子研究中心、江門雙碳實驗室、江門市大健康國際創新研究院、廣東華鰲合金新材料有限公司、臺山市金橋鋁型材廠有限公司共5家企業單位上榜,獲批數量創近年新高。目前,我市國家級博士後科研工作站(含園區分站)增至24家。

博士後科研工作站是產學研相結合、增強企業自主創新能力的優良平臺,能夠有效吸引和培養高層次創新型青年人才。近年來,江門深入推進“人才倍增”工程,依托全國博士後創新(江門)示範中心,大力開展博士(後)人才匯聚計劃。

前期,江門市各級人社部門安排專人深入各條重點產業鏈骨幹企業,發動符合條件的單位申報建站和開展撰寫材料輔導工作,同時建立健全完善的博士後政策體系,用真金白銀不斷為人才政策加碼。其中,對新設立並招收博士後的博士後科研工作站,江門給予最高100萬元建站補貼。

江門還定期邀請中國博士後科學基金會、廣東省博士後優秀工作者對博士後科研平臺單位管理人員就政策答疑、日常管理要求等方面開展專題輔導培訓,進一步提高建站後的管理質量和引才的主動性。

江門市人社局相關負責人表示,該局將以此為契機,縱深推進“人才倍增”工程,充分發揮博士後科研平臺在集聚人才、技術創新、成果轉化的示範引領作用;進一步加強人才精準服務,持續打造良好的科研氛圍和優質的人才發展環境,為加快形成新質生產力提供更多人才智力支撐。

(蔡昭璐 江仁軒)

廣東省第六屆傳統龍舟爭霸賽在新會大澤精彩上演

15支龍舟勁旅奮勇爭先



【6月5日下午,來自全省各地的15支龍舟勁旅齊聚江門市新會區大澤鎮牛勒村,上演“龍舟爭霸”。】

6月5日下午,廣東省第六屆傳統

龍舟“大有杯”爭霸賽打響,來自全省各地的15支龍舟勁旅齊聚江門市新會區大澤鎮牛勒村,上演“龍舟爭霸”。副市長林健生出席活動。

新會區大澤鎮有“江門龍舟之鄉”的美譽,至今已連續承辦了六屆廣東省傳統龍舟爭霸賽。本屆比賽由廣東省社會體育和訓練競賽中心、廣東省龍舟協會、廣東廣播電視體育頻道主辦,新會區文廣旅體局、大澤鎮人民政府、新會區龍舟協會承辦,得到了市文廣旅體局的大力支持。

比賽現場,15支龍舟代表隊奮勇爭先,斑斕的龍舟如離弦之箭,在河面上激起一道道波浪。河道兩岸匯聚了上萬名觀眾,大家

現場為龍舟隊員加油鼓勁,場面十分熱烈。

經過初賽和決賽一個多小時的激烈競爭,冠軍由新會泓達堂陳皮龍舟隊奪得,亞軍由新州美谷麥村龍舟隊奪得,季軍由鶴山址山龍灣龍舟隊奪得,雙水鎮龍舟隊、新會龍舟協會龍舟隊、廣東誠峻龍舟隊分別位居第四、第五、第六。

記者了解,新會泓達堂陳皮龍舟隊是新會乃至江門地區具有代表性的一支龍舟隊伍,僅去年就在國內外多項大賽中狂攬“10金3銀”,戰績斐然。該龍舟隊副領隊廖長成說:“為了本次比賽,我們訓練了3個月,比賽當天盡管下起大雨,但大家還是很給力。”(文/圖 任曉盈)

金鷄獎獲獎電影《冰下的魚》來江門路演

導演張力為江門市影視資源“點贊”

為推動江門影視文化發展,近日,江門市藝文傳媒邀請了第三十四屆中國電影金鷄獎最佳中小成本故事片《冰下的魚》來江門路演。活動中,影片導演張力與觀眾密切交流,並為江門優質豐富的影視資源“點贊”。

《冰下的魚》講述了冬捕開始前的七天裏,在中國東北的一座老工業城市,一名叫趙麗華的老人通過“泡澡”追求自我尊嚴的

故事,體現了張力對“有尊嚴地告別”“生命終極關懷”等主題的理解。本片榮獲第三十四屆中國電影金鷄獎最佳中小成本故事片,並提名最佳編劇和最佳美術,曾入圍平遙國際電影展、莫斯科國際電影節、達卡國際電影節等電影節展。

“我注意到影片用了許多車內視角,這樣的用意是什麼?”“卡車運送的牛、豬、羊分別有什麼象徵意義?”交流會上,現場

觀眾紛紛舉手,就影片中的內容提出自己的疑問。張力在對問題一一進行詳細解答的同時,也引導觀眾獨立思考,分享他對影片的見解。此外,張力還分享了他在影視作品創作之路中獲得的經驗與感悟。

“這部在東北取景拍攝的影片讓我看到了與南方不一樣的景色,情節也扣人心弦,發人深省。聆聽張導演分享行業經驗,對我來說是一個學習的過程。”觀眾李先生表

示。

“我雖然是第一次來江門,但早已聽聞有不少影視作品在此取景拍攝,如《一代宗師》《讓子彈飛》等。尤其是熱播劇《狂飆》,給我帶來了不一樣的江門印象。”發言中,張力為江門優質豐富的影視資源“點贊”。他表示,江門是一個美麗、富有烟火氣和人文氣息的城市,既擁有獨特的僑文化底蘊,又對影視行業有着深厚傳承和影響力。“如果未來有合適的題材,我非常願意來江門創作影視作品。祝福江門與影視行業永遠結緣,共同走向更美好的未來!”

(張澤彬)

【來源:江門日報 編輯/劉斯協】